

國小體育課程標準 與教學實務

阮志聰／台灣省國民學校教師研習會研究員
陳明德／宜蘭縣憲明國小校長

壹、前言

在邁向二十一世紀時，政治、社會結構產生劇烈的變動，大家都更了解教育文化的重要，於是教育改革風潮蔚起。我國政府因應新時代的來臨，由教育當局採取了不少變革性的措施。諸如，國小新課程標準的修訂（民國八十二年正式公布），師資培育制度正式立法（民國八十三年公布「師資培育法」、八十四年通過「師資培育法細則」），以及有關教師法的公布，國小教科用書全面開放等等，可說是影響國民教育發展的重大舉措。

其中，在民國八十二年九月，由教育部修正發布之「國民小學課程標準」，經過若干年來的宣導、實施，已展現出國小教育一番新的面貌。再加上各種客觀因素的加強、配合，新課程標準的精神已逐漸在國小生根、落實。體育科課程標準的修正與實施，同樣也使得國小體育科的教材編選，教學方式、學習項目、學習評量……等諸多層面，有了更寬廣的思考空間，對

體育科教學品質的提昇，有著深遠的影響。

當然，「完美」是國教同仁執著於對教育理念與教育理想的一份追求。因此，筆者願就課程標準的實施與實際教學方面的問題，做一粗淺的探討以就教於國教先進同仁。

貳、肯定體育科課程標準修正的成就

民國七十二年筆者（阮志聰）曾擔任台灣省教育廳國教巡迴輔導團的秘書工作。當時，與體育科輔導員陳明德（現任宜蘭縣憲明國小校長）及謝在明（現任桃園縣上田國小校長）等，即不斷地在搜集有關體育科課程修訂的種種意見與建議事項，並於七十六年間，由謝在明與本文共同作者陳明德，聯合編寫與發表「國民小學體育科課程問題研究」一文。在該文中，對六十五年公布實施的體育課程標準檢討意見中提到：

與日本現行國小體育課程標準目標比較—

日本現行體育課程標準於一九七七年修訂公布，一九八〇年正式實施，其目標包括總目標及各年級目標。茲分述之。

總目標：

「透過適當運動的經驗，使兒童親近各項運動的同時，讓兒童能了解身邊生活中的健康安全的重要性，以增進健康，加強體力，培養明朗、活潑、快樂生活的態度。」

其各年級目標，完全考慮兒童的生長發育與需求，其內容也相當具體。

低年級的目標是：

「透過各種基本運動或遊戲，以培養體力、友好、健康安全態度。」

中年級的目標包括：

「能快樂地從事各種運動，學會運動技能，培養體力，同時透過各種運動的學習，培養互助合作，公正態度與健康安全，貫徹始終的態度。」

高年級的目標包括：

「體會運動技能的樂趣，培養適應運動特性的技能，增強體力、養成互助合作、公正、守法等態度，注意健康安全，盡最大努力的態度。」

中日兩國地理位置相近，社會、經濟、政治、文化發展各方面有許多相似處，故兩國在國小體育課程標準之目標訂定上，似宜相近，而日本有甚多地方值得我們參考。

我國的國小體育課程標準之目標，建議依目標模式精神訂定，並能兼重過程模

式。

以當時的檢討意見，衡諸民國八十二年公布的體育課程標準之目標訂定上，已相當符合大部份國教同仁的心聲，且較之前述意見內容更加完備。茲逐項分述之。

體育課程總目標為：

- 一提高運動知能，增進身心發展。
- 二啓發運動樂趣，充實康樂生活。
- 三培養運動道德，發展社會行為。
- 四增進保健知能，實踐健康行為。

分段目標之低年級部份包括：

- 一能具有操作身體的能力。
- 二能主動參與各種遊戲，享受運動樂趣。
- 三能表現遵守規律的精神和友愛的態度。
- 四能注意遊戲活動的安全。

分段目標之中年級部份包括：

- 一能具有控制身體的能力。
- 二能積極參與各種運動，養成運動習慣。
- 三能表現守法的精神和合作的態度。
- 四能遵守運動的安全。

分段目標之高年級部份包括：

- 一能具有運用身體的能力。
- 二能愛好運動，建立終身運動生活的基礎。
- 三能表現負責的精神和服務的態度。
- 四能表現健康的運動行為。

其次，是教材大綱及結構方面，新課程標準中，教材之「必授」與「選授」的字樣已不復存在。因此，早期之教材比例合理性，自可不必再爭議。但在充份的彈性空間範疇之內，仍有一個基本的原則，

可說是維護學習者的權益。並給予教學者極大的發揮空間，而且可依各校的場地、設備、器材、師資素養等不同情況來選擇教材。這是新修訂課程標準中，最大的突破。其內容為：

- 一低、中、高年級每類教材，每學期至少選擇一項，至多選擇三項教學，但不可從同組選擇第二或第三項目。
- 二每學期所選擇之項目總數不得超過十項。

（惟上項美意在執行上略有瑕疵，容後述之）

再從教材的種類來看，對兒童最具吸引力，教材變化多，刺激性大的球類運動，包括了躲避球、籃球、足球、手球、巧固球、壘球、棒球、排球、羽球、網球、桌球、合球、健球等。可說是足以讓擔任體育課教學的教師們，依據本身的專長，學校的場地、器材、社會的資源相關條件，慎選教材，彈性運用。另外在國術教材方面，雖然國術為我國固有文化之一，但在課程修訂之前，大多數教師認為太艱難，不易施教，而兒童也在諸多的興趣選項中，將國術列為最不喜歡上的教材種類。因此，新的課程標準之中，中年級的教材已不單獨出現「國術」而被列為其他之類別。

由這些跡象，可以窺知，課程標準的修訂，是以多數人的意見為依歸，適應師生教學的需求為其大前提。而相對地，國小體育科課程標準正是導引提昇體育教學

的基本法則與重要依據。我們應肯定其功能、意義與價值。

參、教學實務探討

新課程標準修正發布之後，對體育科最直接衝擊的問題，首先是低年級部份。低年級自八十五學年度起由唱遊改為「體育」與「音樂」，而體育便占有二節（八十分鐘）課的比重。

低年級體育教材應如何編選？教法應如何與中、高年級體育課有所區別而又不失其一貫性？師資有沒有問題？師資需要調訓嗎？如何調？如何訓？各校場地設備器材完善嗎？不完善要怎麼辦？問題一一浮現迫在眉梢。

省教育廳六科以及本會有鑑於問題之迫切與需要，自八十四學年度起，便以低年級教師為主，交由本會辦理各縣市種子教師之研習。其間對研習課程的內容，師資的延聘，研習之後擴大影響層面的行政策略等，都加以深思熟慮。研習是講求效率，也是爭取時效的。我們相信，這樣的起步也是穩健的、具有助益的。開放體育科課本的編寫，也是另一項值得鼓舞的事情，雖然在審查的過程之中，有許多問題仁智互見，但也在吳萬福教授擔任召集人的嚴格把關之下，審查委員辛勤彙整，出版業者從善如流，再三修改後，體育科各家版本之內容結構、文字圖表等方面，均能符合課程標準所求，稱得上精緻適用。因此維持一定品質的出版業者，確實也提

供了許多教材與教學的資料，對低年級體育科教學的遊戲化、正常化、效率化、樂趣化、創造思考性等。扮演著重要的角色。

審查體育課本，是有原則可循的，茲簡述之：

一教科書必須依據新課程標準編撰。
二編撰時以國小學生為主體，考慮學生的心理需求、能力及未來的需要。

三不論那一單元必須考慮啟發性、樂趣性、創造性以及思考性。

四圖示（動作圖）要生動活潑，色彩吸引人。

五文字的敘述要簡單扼要，第一冊前六個單元配合國語科首冊教學，以注音符號代替國字。

六每一單元需附自我評量。

七老師使用的教學指引中，應包括教學設計或教學設計示例。

八教學內容能引起親、師、生的互動。

九學習內容質、量並重（以運動技能為例，質是指其難度、速度、快慢、高低及準確性，量是指反覆的次數或持續練習的時間。），尤其在教學指引中更需要考量。

體育課本除了具有教科書的功能與價值之外，應還有以下優點：

一充實學生運動知識。
二有助於學生運動技能的學習。
三對自我評量與自我學習、自我超越，有積極的助益。

四可以做為雨天上課的補充教材。

五在教學指引中列舉許多教學的方式，流程及教學資料，對教學者而言，可做為研究進修與提昇自我教學能力的參考與依據。

新課程標準總綱中，明文條列國小三到六年級，應配合各科教學實施「鄉土教學活動」。體育科的鄉土教學活動，應可涵蓋民俗體育與鄉土體育兩種。容或民俗與鄉土有些差異性存在，但仍有其共榮共通之處。本會曾在八十四學年度編制完成並配發全國國民小學教學使用之「民俗體育教學手冊」，內容包括跳繩、踢毽子、扯鈴、踩高蹺、滾鐵環、擲陀螺、舞龍、舞獅等教材項目合計六十六單元之教學活動設計。本學年度也已進行編製原住民體能活動、客家歌舞、跳鼓陣、武術、舞獅…等鄉土性較濃厚的體育教材，合計七十五單元之教學活動設計。屆時各校更可依地方特性，彈性安排體育鄉土教學活動，而「體育鄉土教材」，又是另一項可供國教同仁研發的教學新園地。

另外一項值得研發的教學項目，應該是「國術」部份了。前已述及，國術雖貴為我國固有文化之一，卻在教師不太會教，而學生大多不願意學的情況下，僅保留在中年級的「其他」教材類別之中，而高年級的教材類別雖然保留「國術」，但如果在師資以及教材教法方面不能有突顯的輔導策略，就很難保證，在下一次的課程標準修訂時，仍會受到保障。也因此，

未來國術教學的方向，應定位於「創造思考、生動活潑」的教學模式，且要摒除「以國術的立場看國術教學」的傳統刻板印象，建立「以體育教學的立場看國術」的觀念，推展有創意、有啟發性的樂趣化國術教學。具體而言，我們不能以訓練一個國術頂尖的高手，來做為國術教學的方法，就如同：我們不能以訓練一個奧運跳高的選手，來做為跳高教學方法的道理一樣的。當今，中國武術漸受國際人士重視之際，國術教學復健之工程，值得慎重評估與深思。

其他關於體育科課程標準的內容上，我們也搜集到國術同仁們的建言，諸如：

- 一、各年級每類教材，每學期至少選擇一項，至多選擇三項教材，但不可從同組選擇第二項或第三項目，而每學期所選擇之項目，總數不得超過十次。

反映意見→每類教材的組別約分成三到五組，而每一組內又細分好幾個教材項目，教師們在選定教材項目，往往顧此失彼，很容易造成「總數不得超過十項」的疏失而形成困擾。

- 二、在評量方面，運動技能→占百分之六十。運動精神與學習態度→占百分之二十。體育知識→占百分之二十。

反映意見→依據教學目標而言，頗重視學習過程之參與，而國小階段，運動技能亦非佔絕對的重要性，可否考量運動技能的比重，以不超過百分之五十為原則，另在其他方面略調高比例。

三、教材綱要一般內容。

反映意見→教材內容應加註刪節之標點符號，以擴大教學的彈性空間。
如手具體操→用球、環、繩、彩帶等運動。

建議增加刪節符號改為：

手具體操→用球、環、繩、彩帶……等運動。

肆、結語

在教育改革行動中，必須形成適當的教育政策，完成配合的教育法規，落實改革的教育動力，才能使教育改革長續進行。在此過程中，國小新課程標準的徹底落實，應為展現國小教育新面貌的首要任務。

課程標準與教學實務，是環環相關相扣的課題，兩者之間建立互動與互為因果的良性循環，才能不斷提昇教學品質。而新的體育課程標準修正發布，以至於實施、落實，我們都在不同的崗位，認真負責的執行。但我們仍然覺得力有未逮，要做到「止於至善」的境地，還有待突破許多的現況與瓶頸，例如師資的養成，教學媒體的開發、製作，教具、學具體（器材）的研製，教學理念的推廣，學校場地設備乃至牽涉到人事、經費……等等問題，都是一些浩大工程。但我們必須以國教的尖兵策勵自許，勇往直前，才有成功達陣的機會，讓國小體育教學真正生根、茁壯、開花、結果。